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Epreuve : Synthèse

Barème : /120

Partie théorique (40 points)

Dossier l: QCw| (9
Choisir la bonne réponse :

1. GSM veut dire :

a. General Synchronous Medium
b. Global System for Mobile communications
c. Global Synchronous Mobile

2. SIP veut dire :

a. Session Initiation protocol

b. Secure Interchage protocol

c. Symetric Interchange protocol

3. QoS veut dire :

a. Quality of Service

b. euality of System

c. euality of Security
4. TDM veut dire :

a.. Temporary Divided Medium
b. Time Division Multiplexing
c: Time-and Digital Memory
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5. IEEE veut dire :

a. lnstitute of Electrical and Electronics Engineers

b. lnternational Electromagnetic Engineers Effort

c. International Electromagneticand Electrical Engineers

6. RNIS veut dire :

a. Réseau Numérique à Intégration de Services

b. Réseau Numérique International sécurisé

c. Réseau type N avec lmitation Spéciale

Dossier ll: Techniques de transmission

7. Remplir le tableau suivant par'OUl' ou 'NON' :

2. Quelle est la différence entre modes synchrone et asynchrone ?

3. Pour Ia téléphonie, et selon le critère de Nyquist, quelle est la rapidité de modulation
maximale ?

4. En se basant sur la porteuse p(t)=Acos(2nf6t+@), moduler le flux binaire 01110010
par :

a. Modulation ASK:

i. Chaque bit représenté sur 1 période (sur 2n)
ii. L'amplitude AL pour'0' et A2>A1 pour '1'

b. Modulation FSK continue :

i. f1 pour'l-'

ii. f6<f1 pour '0'

c. Modulation BpSK :

i. déphasage 0 pour '0,

ii. déphasage n pour'1_'

Câble Paire blindée Câble blindé par tresse Câble blindé par I'aluminium
SFTP

FTP

SSTP

UTP

FFTP

5TP
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5. Quelle est la capacité de transmission maximale d'une liaison téléphonique RTC

(S/N=1000) ?

6. Pour transporter la voix sur le réseau téléphonique numérique, l'échantillonnage
devient nécessaire.

a. Déterminer le nombre d'échantillons à prendre chaque seconde pour que, à

la réception, le signal soit reconstitué

b. Quelle est la durée qui sépare entre 2 échantillons successifs ?

7. Quelle est la méthode de quantification utilisée dans la loi-A ?

8. Transcoder le flux binaire 0100010L0 par:

a. Code NRZ

b. Code Manchester

c. Code Manchester différentiel

Dossier lll: Protocoles de communication

L. Quel est le rôle du concentrateur ? À quelle couche du modèle OSI appartient-il ?
2. Quel est le rôle du commutateur? À quelle couche du modèle OSI appartient-il ?

3. Remplir le tableau suivant :

?rotocole frienté connexion Von orienté connexion
]PP
RTP

TCP

4' Après application d'une méthode de cornpression sur des données de 750Ko, leur
taille est devenue 500Ko.

a. Quel est le quotient de compression de cette méthode ?

b. Calculer le taux de compression
c. Déduire le gain de compression G

Quelle est la technique de compression utilisée dans la Mlc pour la voix aux États-
Unis ?

En utilisant un protocole orienté bit avec une délimitation basée sur le fanion
0111-11-10 et transparence binaire, déterminer le contenu de la trame:
01111110010001011011110011101111001 

1 11 110
En appliquant la technique de détection d'erreur par parité (nombre de 1 pair) sur

chaque octet, quel sera la séquence générée pour le message 0x5E24B5c Dgz?
En se basant sur la rnême technique, est-ce que le message '01-11010L1100010101'

est bien reçu ? Argumenter

5.

6.

7.

8.
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Partie pratique (80 points)

Dossier l: Système téléphonique

Le siège de la société < Librairie du savoir > de gestion des livres, qui comporte 20
employés équipés de terminaux téléphoniques, envisage à mettre à niveau son ancien
réseau téléphonique analogique pour utiliser les nouvelles technologies. Ce siège est relié
avec le RTCP de l'opérateur Shift-Télécom.

Pour atteindre son objectif, < Librairie du savoir > a lancé un appel d,offre. Deux
sociétés ;pécialisées en installation des systèmes téléphoniques ont répondu à cet appel :

o TNG Maroc (Technologies Nouvelle génération Maroc) installée à Casablanca
r Sigma Technologies : installée à Tanger

Le schéma suivant illustre la hiérarchie du réseau téléphonique commuté de Shift-
Télécom.

1. Nommer chaq utatue comm eur du i-êSeau en rgmolissant lp tahlper t <rrirrenr
Co m rn utateu r Çiolo Nom comoiet

c
h
IJ

E
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L'abonné Ahmed veut appeler son cousin Youssef qui se trouve à Casablanca et a le
numéro O522LA203O.

2. En se basant sur le plan de numérotation E.L64, quel est l'identificateur de la ligne de
l'abonné Youssef ?

3' Les abonnées de cet opérateur utilisent des téléphones qui supportent le code
DTMF. Quels sont les couples de fréquences générés par le téléphone de l'appelant
(Ahmed) pour appeler youssef ? se référer au tabreau suivant :

1209 Hz 1-336 Hz 1,477 Hz L633 Hz
697 Hz 1 2 5
770 Hz 4 5 6 B

852H2 7 8 J c
94LH2 *

U 1+r U

L'ensemble d'opérations effectuées au moment de l'établissement de l,appel (tonalité,
numérotation DTMF, sonnerie,...) est appelé signalisation chez l,abonné.

4' La signalisation chez l'abonné est-elle une signalisation en bande ou hors-bande ?
argumenter votre réponse

L'offre proposée par TNG Maroc envisage à rempracer re réseau
< Librairie du savoir ) par un autre numérique basé sur la technologie
détaille la proposition :

téléphonique de

RNIS. Le schéma

Réseau opérateur

Télèphooe 2 Teléphone 3 Téléphone 4
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5.

6.

Quel est le rôle du canal
Attribuer chaque équi nom en se basant sur la nomenclature RNIS

n?

ment à son

7. Déterminer Ies champs de la trame LAp-D :

Equipement Terminal RNIS Terminal non RNIS
Téléphone 3

Téléphone 4

Commutateur PABX

Fa nion

8. Quelle est la taille de chaque champ ?

Dossier ll: Téléphenie lp

Sigma Technologies, la
architecture basée sur la voix

t- - scciete qui a répondu à

sur lP (voir schéma)
l'appel d'offre, a proposé une

192.168i.A/24

noter que :

r Les téléphones T1_,T2 et T3 sont des téléphones lp
o PL et P2 utilisent un softphone pour communiquer

1' L'adresse rp utirisée dans ce réseau est de queile version ?
2. À quelle classe appartient-elle ?

3. Spécifier Ie masque réseau utilisé
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4.

5.

6.

Quel est le nombre maximal d'adresses lP qu'on peut utiliser ?

Donner la plage de ces adresses

Remplir le tableau suivant :

Protocole Utilise UDP

(out/NoN)
Utilise TCP

(our/NoN)
Protocole de
Signalisation
(out/NoN)

H.323

RTP

LAPD

Citer et décrire les 5 entités d'une architecture Slp

Quand on appelle <sip :youssef.morabit@ tg2.1-6g.1.s4>, que représente
l'a d resse 1,92.768.1,.54 ?

Quand on appelle <sip:+212522'.23456@192.16g.1.55>, que représente
l'adresse 192.168.1.55 ?

Etablir les messages d'invitation à une session SIP (appel) initiée par l,utilisateur
A pour appeler B. À. noter qu'il y a un proxy srp entre les interlocuteurs
En capturant les messages échangés entre l'appelant, l,appelé et le proxysrp par
un analyseur de trafic (sniffer), le résultat obtenu est comme suit :

SldI.È D3st:r:atjor p.clo(oi Lelrqtl lrlô
:oo.57.?.iss zsg.st.t.jo; srrzsop ir, *uor"ra, invlTe sip:irarciçcssbestel.coa:s:obe 

I2Q0.57.7.2s.+ 2Oû.s? 7.135 SIp SÊ: status: iog lrying I?98.57.7.204 :0e..s;.7.1g5 slp 5ô4 sratus: i8o Rinqing I?0a.s?.7.2û5 :oê.5)_7.1e5 srp +ee neqrieit,-ricriiii"iii,o..ro..- 
I280.57.7.195 ?99.5-j.7.205 SIp 514 StÊ_iu5r ?gO OK (] bindiaq.si 

1200.57.7 ?g{ 29s.57.t-195 slp,/spp g3e stàtusr 29€ ok I106.57.7.204 206.57_7.tS6 RTp 2r4 pr=ITU-T 6.711 pCHA, SSR(=û.D2BD4Ê3E, Seq:l, ïi*e:I6g, frà.k2e6,57.7.20< 28S.r7_7.19ô RTp 214 FT=ITU-T G.71I p.l,Â. 558C=€xr2Bo4E3!, Seq=2, Tir€=l2e28a.57.1.264 20ê.5).7.196 ATp 214 pr=ITU,T 6.711 PCIIA, SSÂC=sxr?eD{E}E, Seq=!, 1i.u*rn200.51,7.195 268,57.7.204 SIp 485 Reqoast: ACK tip:francisco(:00.57-7-?04:5OSt 
I208 57 7 19ê 200 57 7'204 RTP :1.{ PT=ITU-T 6.711 porÂ, ssnc=àisir:roea, scq=1133r, Tihc=2t98784!4:60.5j.?-204 29€.57_7.196 RTp Zt4 pf:fïU_T 6.711 p.p*, SSRC=O'D2BB4E3E. Seq=4, Tine=640

8.

9.

1U.

11.

iio. î:fl:
1 0.êooo0o
? 0.3€7a8S
3 S.047524

I52 1.956633
151 t .071135
.r98 8.477925
499 8.479371
5S0 A.479599
515 9-s174tl
5t7 A,t24i1J
5?:8.52932t
52.1 8.5i7392
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a. Représenter le flux

2û0.57.7"205

des messages SIP échangés entre les entités suivantes :

20t.57,7.195 200.57.7.2t4

b. Quel est le CODEC utilisé dans ce cas ?
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Barème de notation:

Q1

Partie Théorique (40 points)
Dossier I : QCM (12 points)

Q5 Q6
2.O 2.0 2.0 2.0 z.o z.o

Dossier ll : Techniques de transmission (14 points)
Q1 Q2 q3 Q4 Q5 Q5 Q7 Q8

Alblc alb alblc
1.5 2.O 1.0 1tlt1 1.0 1lL 0.5 11111

Dossier lll : Protocoles de communication (14 points)
Q1 Q2 Q3 Qs

1.0

Q? Q8

2.0 | 1.s 
I 2.4 2.O 2.4

Lartie pratique (80 points)
ème téléphonique {37 points

Dossier ll : T onie lP (43 points)
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